

PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 1 peseta
En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3 »
En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5 »

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico calle del Castillo número 63 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
El pago de la suscripcion será anticipado.

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 16 de Agosto de 1888

LA OPINION

IMPENITENCIA FINAL

Generalmente á los grandes pecadores, despues de una vida llena de desaciertos, plagada de faltas y manchada á las veces hasta de crímenes, llegales por la misericordia divina la hora del arrepentimiento; hora que suele coincidir con las últimas de una existencia de triste recordacion y en la que reconociendo sus culpas hacen firme propósito de enmienda y edifican con su ejemplo á los testigos de sus pasados desafueros. Pocos son los descariados que al acercarse el supremo trance final perseveran en sus errores y no se arrepienten de su depravada conducta; los que como Juliano el apóstata al sucumbir en la lucha, bajo el peso de sus desaciertos, se revuelven todavia airados contra la justa causa que los anonada y exhalan en una postrer blasfemia sus impotentes rencores.

A estos últimos, á los que mueren en la impenitencia final pertenece indudablemente la partida de leoninos que merodea en la mayor parte de los ayuntamientos del grupo occidental de este Archipiélago, merced al incondicional apoyo que les presta el cacique á quien la fusion entregó en feudo esta provincia: los seides de Leon y Castillo no son de la madera de los que se arrepienten ni se enmiendan.

Los seides de Leon y Castillo, mezcla de advenedizos de otras localidades con tráfugas de todos los bandos políticos accidentalmente unidos por los apetitos del Presupuesto ó por el ansia de satisfacer bajas pasiones siguen siendo en 1888, lo que fueron en 1887 y 1886; siguen siendo los que lanzaron de sus puestos sin formacion de expediente, á dignísimos empleados de diversos partidos políticos encanecidos al servicio del Estado, de la provincia y de los municipios; los que hicieron á la prensa blanco de sus vengativas iras denunciándola con jamás vista inquina, los que derrocaron la mayoría de los Ayuntamientos de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, reemplazándolos con intrusas corporaciones que aun subsisten, sin reponer á los suspensos, á pesar de reiteradas órdenes del Gobierno de S. M., los que falsearon cónicamente la voluntad del cuerpo electoral forjando ese padron de ignominia que se conoce por actas blasinas, lanzando de sus puestos á los interventores de oposicion, maniatando á los alcaldes contrarios, volcando el cántaro en gran número de colegios, atropellando en otros á los electores independientes con las bayonetas de la guardia provincial.....!

Quando todos creíamos que el hallarse el meticuloso Sr. Moret y Prendergast,—como en son despreciativo dice el órgano en esta plaza la fraccion más repulsiva del fusionismo—al frente del ministerio de la Gobernacion, habría hecho comprender á los leoninos que ya habian pasado para no volver los tiempos en que ocupaba la antigua casa de correos su patrono el Sr. Leon y Castillo, aquella época en que la ley era un mito en la provincia de Canarias, así como el mando de Albareda que por una mal entendida consecuencia toleraba á regañadientes, pero al fin se toleraba la continuacion de ese arbitrario estado de cosas; cuando todos creíamos que los toques de atencion que vienen de Madrid, resolviendo en justicia absurdas y escandalosas competencias, ordenando la reposicion de Ayuntamientos injustamente sus-

pendidos, desentrañando empolvados expedientes relegados al olvido por los servidores del cacique, harian variar de conducta á los leoninos, vemos que se obstinan y perseveran en los procedimientos ilegales que han informado hasta el día su existencia política.

Si tiempo atrás hacian que los expedientes incoados á virtud de quejas contra sus abusos, durmiesen el sueño del olvido en las oficinas centrales de la provincia, hoy ponen trabas vejatorias á las reclamaciones que se promueven contra recientes ilegalidades, como acaba de suceder—y de ello nos ocupamos en nuestro precedente número—respecto á una instancia que se eleva al ministro de la Gobernacion acerca de las últimas elecciones de Santa Cruz de la Palma.

Si antes por medio de pretextos fútiles ó arbitrarios se suspendia Ayuntamiento y alcaldes, hoy se suspende al alcalde de la cabeza del distrito de la Orotava, donde dentro de pocos días van á tener lugar unas elecciones provinciales y se gestiona para suspender los pocos ayuntamientos oposicionistas que aun quedan en ese distrito, Orotava, Arico, Puerto de la Cruz y Garachico, ofreciendo leones y castillos á concejales de bienios anteriores para que acepten por los breves días de la lucha electoral cargos que rechazan indignados!

Hoy, en fin, acaba de tener lugar la eleccion municipal del Realejo-bajo, donde los leoninos apenas cuentan con media docena de votos, entre ellos el alcalde y conocido foguetero don Marcos Toste del Castillo, el practicante retribuido por el Ayuntamiento Sr. Barbuzano, el oficial de la Secretaria D. Cesáreo Martin, el guarda local de montes Sr. Mesa y un Sr. Fregel, quienes tuvieron á bien constituirse en mesa electoral. Reclamando el teniente alcalde D. José M. Cabrera y Carballo y D. Feliz Hernandez Barrios contra esa constitucion, por no ser los supradichos, ni los dos más ancianos, ni los dos más jóvenes de los electores presentes, tuvo el alcalde que poseionar como escrutadores al Sr. Hernandez Barrios y D. Francisco Garcia Hernandez, como los más ancianos, y á D. Celedonio Camacho Gonzalez en union del citado Sr. Martin Gonzalez, como los más jóvenes de los circunstantes, verificado lo cual y en plena votacion que tenia lugar con el mayor orden, abandonó el Alcalde el local y al poco rato regresó, despues de asesorarse con el Deus ex machina, manifestando que suspendia la eleccion por haberse alterado el orden público!, acerca de cuyo acto arbitrario se consignó la oportuna protesta en acta notarial.

Hé aquí como los leoninos respetan la voluntad del cuerpo electoral; hé aquí como siguen eludiendo sistemáticamente las leyes para perpetuarse en unos cargos que la voluntad popular les niega, cuando no tienen bayonetas en que apoyar sus arbitrariedades. Cuando dada la ridicula minoria en que se encuentran en el Realejo-bajo es imposible intentar siquiera el cántaro, segun su arraigada costumbre, apelan al más ridiculo de los pretextos en tierra de Canarias, á fin de aplazar por algun tiempo una vergonzosa derrota y sobre todo para ver de llegar con las autoridades intrusas á las próximas elecciones y poder ahogar la voluntad de los electores.

Las saludables amonestaciones del meticuloso Sr. Moret no surten efecto en los nada meticulosos leonistas, que creen factibles en Agosto de 1888 las tropelías que vienen realizando desde fines de 1885, que juzgan igua-

les á los Sres. Leon y Castillo y Moret, á los Sres. Merelles y Benayas, que presumen que siguen todavia los tiempos de apogeo del fusionismo, cuando el partido liberal dividido é impotente para realizar su programa se fracciona en dos bandos irreconciliables, cuando la nacion demanda á gritos por medio de la liga agraria y de la coalicion de los industriales, un pronto cambio de gobierno, cuando en fin todo hace presumir que dentro de muy poco tiempo deje de ser poder el partido liberal y con su caída se derrumbe su efimero poderío.

Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, por fortuna, no esperan á que baje del poder el Sr. Leon y Castillo, para arrojar á sus amigos del manejo de la cosa pública que miran como botin conquistado. Por un esfuerzo supremo se aprestan todos los partidos, aunados por los lazos del patriotismo y de la moralidad, á expulsarlos de los puestos que arbitrariamente ocupan, sin guardarles las consideraciones que se tienen á los que van á morir; pues que acaban en la impenitencia final. Los seides de Leon y Castillo no son de los que se arrepienten, ni enmiendan.

LA NUEVA ERA

Al fin cuenta la fusion tinerfeña con un periódico que se declare francamente fusionista. Chocante era en efecto que un partido que está en el poder hace tres años no encontrase alguien, siquiera de esos que se arriman al sol que más calienta, para intentar ya que no realizar, la defensa de su gestion política.

La Nueva Era ha venido á erigirse en franco y decidido campeón del fusio-leonismo, llenando un vacío que no podian suplir otros dos periódicos de la plaza que aunque órganos de otros partidos, mejor dicho, fracciones políticas, venían siendo fusionistas de la clase de intermitentes.

Es decir, rabiosos defensores directa ó indirectamente de los prohombres en que ha delegado el Sr. Leon y Castillo su gefatura provincial, por lo que hace á Tenerife y demás islas del grupo occidental del archipiélago.

En una palabra, de los estadistas que componen el Directorio que aqui ostenta poderes para representarle (al Sr. Leon y Castillo) y desenvolver sus planes políticos en el país, segun la preciosa confesion de Las Canarias.

Pero sucedia que á esos periódicos les tocaba por rara casualidad la intermitencia anti-fusionista, cuando precisamente necesita la fusion de defensores. En los días en que se oscurecia el horizonte del leonismo les daba la racha por seguir el rumbo de la avalancha popular, dejando á los leaders de la situacion que se las compusiesen como pudieran; convertianse entonces en enfans de la patrie avant tout!

Despues... despues lucia ó parecia lucir otra vez el sol ó el farol del leonismo y cuando no era menester su concurso, já moro muerto gran lanzada!

Trocábanse fieras pasada la turbonada. ¡Sus al nefando contubernio! Declaraban muertos á los conservadores y putrefactos á los republicanos y entonaban los oportunos responsos. Ya llevan escritos tres ó cuatro R. I. P. contra esos partidos que parecen tener más vidas que el gato.

A llenar el vacío que se notaba en la defensa de la fusion es venida en la época en que se usan las eras La Nueva Era. Nuestro cortés saludo á La Nueva Era antes de empezar las trillas.

¿Qué grupo de los tres en que se divide el fusionismo viene á representar el colega? ¡El Dominguita? No lo creemos: porque persiste en los errores de que parece haber abjurado aquella fraccion y se aparta del derrotero por ésta emprendido desde Noviembre de 1886 con rumbo á

las aguas del patriotismo. Además el estilo de La Nueva Era no es el de las conocidas plumas de la fraccion Dominguez.

¿Representará el colega la fraccion ultra-leonina del Sr. Colombo? Dúdoso se nos hace el creerlo; porque ensalza mucho á su émulo el Sr. Anton, escribe sendos articulos para demostrar que ni es, ni fué agente de Seguridad sino todo un caballero de Carlos III y contiende con Las Canarias, que ha emprendido la árdua tarea de hacer en contra del Gobernador civil la causa del Vicepresidente de la Comision provincial por..... los votos de los canarios.

¿Representará el grupo intermezzo, llamado vulgarmente de la Botica? ¡Al posteri l'ardua sentenza!

Si el estilo es el hombre, como decia Buffon, precursors de los modernos antropólogos, casi estamos por asegurar que La Nueva Era representa funcionarios provinciales á la cabeza de los que figura el inventor de los guanches cananeos. Su estilo nos es familiar en grado superlativo. ¡Como que dirigió este periódico tan largo tiempo!

Si atendemos al refran quien calla otorga, deben ser el antiguo conservador Sr. Pizarro y el antiguo republicano Sr. Pereyra los que redactan en La Nueva Era. Nuestro colega El Memorandum les imputó la paternidad del recién nacido cofrade, en union de los Sres. Velazquez y Casabuena y al negar, por lo que toca á estos últimos, calla como un muerto respecto á los primeros.

Casi estamos por contestar al redactor de La Nueva Era representado por los articulos que escribió en LA OPINION en defensa de lo que hoy combate.

Tentados estamos á transcribir aquellas adhesiones que firmaba en no muy lejanos tiempos al ilustre Jefe del partido conservador en union de dos diputados de la Trinidad del contubernio, aquellos de los kilométricos discursos y de los demás señores que constituían la minoria que califica cultamente de pega, cual si fuese un conocido escritor fusionista juzgando ciertas disquisiciones antropológicas.

Pero queremos ser generosos con nuestro antiguo Director y nos abstendremos de calificar la consecuencia de los que nos llaman inconsecuentes.

Reiteramos nuestro saludo á los consecuentes políticos y puritanos patriotas tinerfeños de La Nueva Era y aplazamos por falta de espacio la trilla para el próximo número.

No perderán nada con esperar unos cuantos días.

ALBOROTO FUSIONISTA

Maltrechos y quebrantados los que se llaman con más ó menos razon amigos del Gobierno, divididos entre sí por hondas, gravísimas y personales disidencias, siempre dispuestos á herirse los unos á los otros cual si fuesen, más que correligionarios, crueles y encarnizados enemigos, ni se preocupan de las desgracias que al país afligen, ni fundan en las justas y razonadas quejas de la opinion sus profundos descontentos. Impasibles, y al parecer gustosos, asisten al espectáculo que ofrece esta nacion desventurada, victima de la avalancha fusionista sin dar señales de consideracion ni pruebas de arrepentimiento. Diríase al ver su estóica indiferencia que habian perdido todos la sensibilidad en esta lucha á que vienen consagrados con perjuicio de sus particulares intereses y para mengua del partido en que militan.

Pero no puede hacerse esta afirmacion rotunda sin incurrir en gravísimos errores. Hay una cosa, una tan sola, que los une, que los hace amigos, que los irrita y les subleva, hasta el punto de perder la calma y el buen sentido, si es que alguna vez existió dentro del partido fusionista. Lo que no pueden los clamores de la opinion ni el resultado de los vaporosos problemas que actualmente se discuten; lo que no alcanza el

pais con sus terribles inculpaciones, ni sus severos cargos, lo consigue la más insignificante alusion favorable ó contraria á la permanencia en el poder de los que hoy le ocupan á despecho de todas las conveniencias y contra todas las voluntades.

Bastó que un juicio mal interpretado, según se ha visto luego, de una eminencia que milita en las filas de nuestro partido les conceliese, al parecer, alguna vida de la poca, poquísima que les queda, para que ellos, sorprendidos por tan grata nueva, repitiesen noche y día aquel juicio que insistimos, fué interpretado erróneamente, y se creyeran ya seguros por mucho tiempo. Y de tal manera se entusiasmaron, que aun despues de aclarados los conceptos y puestas las cosas en su punto, todavía siguieron entregándose á las más risueñas y halagadoras ilusiones.

Pero ¡oh decepcion! La palabra elocuente, segura, terminante, de nuestro ilustrado y querido amigo el Sr. Silvela, ha marchitado en un momento todas aquellas flores de que se adornaron con una candidez supina los hombres de la actual situacion política. Nada más terrible que las acusaciones lanzadas en su magnífico discurso; bajo la lógica inflexible del elocuente orador de la minoría conservadora, han desfilado todos los últimos sucesos en que el Gobierno ha intervenido, su conducta, sus vacilaciones, sus desaciertos; el cuadro que ha trazado del país, de sus agonías, de sus temores, tiene una realidad que espanta; nada se ha escapado á la observacion penetrante, á la crítica escrupulosa del valiente adalid de nuestro partido, cuya elocuente palabra, aun escuchada desde lejos, llena de terror al Gobierno y de pánico á la grey fusionista.

¡Que extraño, pues, que alarmados por la irresistible violencia del ataque, pretendan los amigos del Gobierno acallar con frases agresivas y ademanos violentos el eco que ha despertado con su terrible discurso el señor Silvela!

Para juzgar del daño producido basta solo con ver la inquietud, el desasosiego, la alarma, los temores que existen en el campo fusionista, el lenguaje de sus periódicos y la desconfianza que se revela en el rostro de los más fríos y reservados ministeriales.

Sin embargo; con ser tan grande el prestigio político del Sr. Silvela, con ser tan indiscutible su autoridad para echar en cara al Gobierno sus responsabilidades y torpezas, no es lo bastante para producir con un discurso el extraordinario pavor que ha causado en la ocasion presente. ¿A qué se debe esto? Es muy sencillo.

El gobierno sabe perfectamente que el discurso del Sr. Silvela no es obra de la pasion política, ni mucho menos un cargo aislado sin trascendencia alguna; tiene la conviccion profunda, y por eso teme y por eso se aterra, de que es el eco unánime de protesta, que la opinion pública le arroja, el grito de angustia que lanza el país por boca de uno de sus defensores más constantes; la chispa propagadora del incendio que muy en breve ha de amenazarle con sus llamas, y sobre todo el primer síntoma de la lucha en que ha de quedar vencido y humillado.

Y por esto, y por venir de quien viene ha promovido tan grande alboroto en la divorciada familia fusionista.

Pero España entera, la inmensa mayoría del país que sufre y se revela inútilmente contra la funesta política que, le ha sumido en la miseria y en la ruina, recibe entretanto con aplauso y agradecimiento, la valiente campaña que hace en defenea suya el partido conservador, único de quien puede esperar los beneficios que merece y el respeto y la consideracion que el actual Gobierno le ha negado.

(El Estandarte.)

SECCION PROVINCIAL

Sin duda está en puerta el partido conservador. Independientemente de las noticias particulares que recibimos de Madrid y de la opinion de la mayoría de los periódicos de la corte, nos lo comprueban ciertos síntomas que notamos en el país.

Como si obedeciesen á una consigna *Las Canarias, La Clave y La Nueva Era* (Nwaje Vremia, en ruso) intentan simultáneamente demostrar que los conservadores tinerfeños estamos muertos y que las verdaderas rosquillas de la tia Javiera, el verdadero partido conservador son sus amigos y aliados.

Es decir aquellos que combatieron á cara descubierta á Rancés y deliberadamente ahogaron por las malas artes que todos sabemos aqui y fuera de aqui, su candidatura en las últimas elecciones de Diputados á Cortes aquellos que han sido hasta el advenimiento del Sr. Colombo

los leaders del partido fusionista luchando unidos en las elecciones provinciales y en las senatoriales; aquellos que tienen sus ayuntamientos entronizados gracias al fusionismo, figuran en corporaciones de R. O. en obsequio á ese partido y reciben de él credenciales.

Vaya; una sucursal de la fusion para seguir mandando el día de mañana.

Pero el sistema, caros colegas, por lo viejo que es, está en desuso y todos lo conocen, en Madrid principalmente.

Lo sentimos por los interesados que parece van muy á gusto en el machito.

En el vapor correo que salió de este puerto el 9 del actual, se embarcó para la Península acompañado de su apreciable familia, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Ingenieros D. Tomás Clavijo y del Castillo, destinado al 2.º Regimiento de Zapadores en Madrid.

El día nueve re reunió la Junta de representantes de los Ayuntamientos de este partido judicial, acordando en principio adquirir en renta la casa que fué del Marqués de Las Palmas para instalar la Sala Audiencia de lo criminal y el Juzgado de primera instancia.

En las elecciones municipales que debieron tener lugar en el Realejo bajo el 5 del que cursa y que fueron suspendidas con el ridiculo pretexto de haberse alterado el orden público, luchaban unidos conservadores, republicanos y fusionistas, contra la exigua fraccion leonina que allí reconoce por jefe al canario señor Romero, recientemente agraciado con una Notaría en la Villa de la Orotava y que no cuenta en aquel pueblo con media docena de electores adictos. Al frente de la coalicion y tomando parte personal activa en la lucha figuraba el conocido fusionista D. Félix Hernandez Barrios.

Ya se ha dado el primer paso, ya el hielo se ha roto y ante el supremo interés de la defensa del país deben los buenos tinerfeños deponer sus rivalidades de bandera política y unirse en apretado haz para combatir al jurado enemigo de esta isla, barriendo con viril esfuerzo esa polilla leonina que ha esparcido por todo Tenerife para que corra las bases de su hegemonia.

El cuerpo electoral del Realejo bajo ha dado un ejemplo saludable; ahora toca al del resto de la isla el seguirlo.

Por el Rectorado de la Universidad literaria de Sevilla se han expedido títulos administrativos con la dotacion de seiscientas veinte y cinco pesetas á favor de D. Francisco Franquis y D. Eleuterio Alvarez, maestros de San Andres, é Igueste (de esta Capital.)

Segun dice nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife* el Sr. Zamorano marchará á la Península en el correo del 24 con el objeto de contratar la compañía que ha de actuar en nuestro coliseo en el próximo invierno.

Se ha concedido la gran cruz de San Hemenegildo al Brigadier de Ingenieros D. José Diaz de Arcayo.

A las 6 de la tarde de ayer entró procedente de Las Palmas el vapor *Leon y Castillo*, uno de los que han de prestar el servicio de correos entre estas islas, que parece hará algunos viajes de prueba antes de dar principio al cumplimiento de la contrata.

En dicho vapor llegó el jefe del partido fusionista y de las obras públicas de la provincia D. Juan de Leon y Castillo, que siguió en la misma noche para la isla de la Palma, con el fin de inspeccionar los trabajos del Estado y enterarse de pasada de como andan los que se relacionan con la próxima eleccion de diputados provinciales.

Por el bien parecer no fué de esta vez recibido S. E. por el Gobernador Sr. Anton, quien delegó sus facultades en el secretario, por más que el caso no esté claramente previsto en la vigente ley orgánica provincial.

A bordo del bergantín *Anunciacion Fomento* falleció D. Ramon Pons, piloto de derrota que mandaba este buque en su travesia de la Palma á la Isla de Cuba.

Ha sido nombrado por concurso para la cátedra de francés del Instituto de Salamanca, el Sr. D. Eugenio Sainte Marie, que desde hace algunos años venia regen-

tando la de la misma asignatura en nuestro Instituto provincial.

Por la Direccion General del Tesoro se ha dispuesto que ingresen en la Sucursal del Banco de España las cantidades que se recauden por impuesto municipal sobre artículos coloniales.

Dice nuestro estimado colega el *Diario de Tenerife*:

«Hemos venido observando que en la estadística de entrada y salidas de buques en todos los puertos de España, que publica mensualmente el *Boletín de Sanidad*, organo oficial, no aparece número ninguno en la casilla correspondiente al puerto de esta Capital ni tampoco en la del de Santa Cruz de la Palma.

Averiguando nosotros la causa á que podía obedecer este silencio de los estados, en cuanto al grupo occidental de nuestras islas se refiere, hásenos dicho sencillamente que en el Gobierno civil no se cursan los resúmenes mensuales que con el indicado objeto envían las Direcciones de Sanidad de ambos puertos, quedando archivados entre los papeles inútiles de la oficina.

Si esto es así, si lo que se nos indica es cierto, esperamos del Sr. Gobernador haga de su parte porque ese servicio se llene cumplidamente; pues es triste cosa que por negligencia ó abandono de los empleados queden nuestros puertos sin figurar en la estadística oficial en la verdadera escala que les corresponda.»

Pues no acabamos de entenderlo. Si la remision de esos estados se hace, como debe hacerse y se ha hecho siempre por el Gobernador, ¿cómo se explica que se cursen unos y queden otros olvidados en la oficina; ó es que ya la independencia ó el desbarajuste administrativo llega al extremo de hacer cada cual lo que le dá la gana y las oficinas de Sanidad se pasan por ojo al Gobierno de la provincia?

Si será esta una de las tantas debilidades del Sr. Anton, de que nos habla nuestro apreciable colega *Las Canarias*!

El capitán general de este archipiélago Sr. Morales de los Rios parece no hará por ahora su anunciado viaje á la Península.

Las parejas de guardias provinciales pertenecientes á los puestos de Granadilla, Güimar y no sabemos si algun otro más, se han reconcentrado por mandato superior en el primer punto, á las órdenes de un sargento que parece se distingue por sus inclinaciones fusio-leoninas.

¿Se tratará de impedir algun desembarco de Ruiz Zorrilla por las costas del Sur ó es que se avecinan las elecciones provinciales y se pretende imponer el terror á los electores de oposicion con ese alarde de fuerzas?

¡Que tacto especial el de ciertas gentes!

Parece que por la autoridad superior de la provincia se ha solicitado del Gobierno el envío á la misma de una seccion de guardia civil de á caballo, suponemos que para atender á la custodia y vigilancia de los montes públicos, por cierto bastante necesitados de que alguien se acuerde de ellos.

Pero ya podemos esperar sentados lo que en esta parte se haga para conservar lo poco que nos queda de nuestra antigua y renombrada riqueza forestal.

Hay, además, gente tan práctica en esto de tragarse un monte, que habría de costar trabajo á los nuevos guardias, con caballos y todo, para contener sus voraces instintos

Por tratarse de nuestro paisano y amigo el ilustre poeta D. Angel Guimerá, reproductimos con verdadera satisfaccion el siguiente telegrama que de Barcelona dirijen á *El Imparcial* de Madrid:

«En el teatro de Calvo y Vico acaba de estrenarse la nueva obra de Guimerá *Mar y cielo*, traducida correctamente al castellano por D. Enrique Gaspar.

Calvo estuvo admirable al recitar magníficas tiradas de versos, en los que cada palabra encierra un pensamiento sublime.

El público ha interrumpido muchas veces á los actores con estrepitosas salvas de aplausos, que se han repetido á la terminacion de cada acto.

Al terminar la obra, el público llamó al autor más de veinte veces al palco escénico.»

Por el Juzgado de Guanajay (Cuba), se convoca á los herederos de D. Tomás Castillo (a) Cañizares natural de la Laguna.

En el vapor trasatlántico *Isla de Luzon* que salió de nuestro puerto el sábado último con direccion á la Península, remesó á Madrid la Sucursal del Banco de España la suma de 420.000 pesetas en moneda antigua columnaria, recojida desde el establecimiento de dicha sucursal en esta plaza.

Segun leemos en *El Liberal* de Las Palmas se verificó la prueba oficial del vapor interinsular *Leon y Castillo* el nueve del corriente, saliendo del puerto de la Luz á las siete y cuarto de la mañana y regresando en la tarde del mismo día al referido puerto despues de haber hecho un viaje de circunvalacion en rededor de la vecina isla.

Las 90 millas que recorrió el nuevo vapor durante su viaje fueron recorridas en 7 horas 30 minutos descontando 2 horas de descanso frente á la playa de Arguineguin donde se sirvió una comida á los invitados por el representante de la casa constructora á presenciar las pruebas.

El andar del citado buque resulta por lo tanto de doce millas por hora y talvez algo más, si se tienen en cuenta las guiñadas para correcciones de rumbo.

Construido por los Sres. Dunlop y C.ª de Glasgow, mide de eslora 190 piés ingleses, 29 de manga y 13 el puntal siendo su máquina de triple expansion y de 120 caballos de fuerza.

Dícese que está iluminado por luz eléctrica y que tiene cámaras de primera decoradas con lujo, cómodas cámaras de segunda, un amplio y ventilado sollado para el pasaje de tercera, habitaciones reservadas para señoras, cuartos de baño, retretes y hasta el busto del hombre político que dá su nombre al buque.

ULTIMAS NOTICIAS

VAPOR TRASATLÁNTICO

Madrid 1.º de Agosto.—Se ha cometido en esta capital otro crimen horroroso.

En una casa de la calle de la Corredera Baja, un sugeto ha asesinado á su esposa, asestándole varias puñaladas.

El asesino se arrojó inmediatamente desde el piso cuarto al patio de la casa.

La circunstancia de haber caído sobre un rollo de esteras hizo que resultara ileso el marido.

Este volvió á subir á su habitacion, y se arrojó nuevamente al patio, resultando levemente herido.

El Juzgado está instruyendo las oportunas diligencias.

—Se han recibido telegramas de Sevilla dando cuenta de un gran siniestro ocurrido en aquella ciudad.

El magnífico cimborrio ó sea la bóveda más alta de la Catedral de Sevilla, se ha hundido súbitamente, arrastrando al caer las bóvedas de las capillas de San Cristóbal y Nuestra Señora de la Antigua, y haciendo mil pedazos el grandioso órgano de aquella basílica.

Este hundimiento ha ocasionado además grandes deterioros en el edificio, pues se han quebrantado los arcos torales.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

La poblacion de Sevilla hállase consternada con este terrible siniestro, que afecta á uno de los monumentos arquitectónicos más notables de España.

—El amante de Higinia Balaguer, en el que recaían graves sospechas de complicidad, fué capturado por la policia en Oviedo, y ha llegado hoy preso á Madrid, ingresando en la Cárcel Modelo, donde ha sido incomunicado.

Esta tarde lo han reconocido en rueda de presos la esposa y el hijo del penado Cámara, que decían haberle visto acompañando á Higinia Balaguer en la Plaza de Oriente á las tres de la tarde del primero de Julio, día en que se cometió el crimen.

Verificado un careo entre dicho sugeto y la esposa y el hijo de Cámara, éstos se ratificaron en sus anteriores declaraciones, afirmando nuevamente qué, en efecto, lo vieron con Higinia Balaguer en el sitio mencionado.

Créese que con la captura de este individuo puede darse por concluso el sumario y por conocidos los autores del crimen.

—En una importante conferencia verificada hoy entre el Director del Banco Hipotecario y el ministro de Fomento Sr. Canalejas, han quedado convenidos los medios y formas de establecer en provincias el crédito agrícola.

Las bases de esta importantísima fundacion, que vendrá á concluir con la usura de que son víctimas la mayor parte de los la-

bradores, quedarán acordadas, según se dice, en el Consejo de ministros que se verificará el viernes próximo.

—El general Cassola ha declarado que combatirá cuantas economías se funden en la reducción del ejército activo.

Sostiene que juzga indispensable que el partido liberal realice las reformas militares, cuya discusión ha quedado planteada en el Congreso.

Ha dicho que si los liberales se resisten a llevar a cabo las referidas reformas, las realizará el partido conservador con las transacciones convenientes; y que si los conservadores tampoco llevan a la práctica dichos proyectos, pueden adoptarlos como bandera los elementos revolucionarios que siguen las palpitaciones del ejército y desean halagarle.

También ha declarado el general Cassola que no espera que en la anunciada reunión de Santander se forme un nuevo partido, aunque sí se crearán graves dificultades para los liberales y se dará nuevos alientos a los conservadores.

—En Rio Janeiro está haciendo grandes estragos la fiebre amarilla.

—El Sr. Cánovas del Castillo, que se encuentra en Biarritz, ocupa sus ocios corrigiendo las pruebas de un trabajo crítico que se propone publicar.

Madrid 2.—El subalterno de la Cárcel Modelo Sr. Ramos Querencia se presentó anoche al Juzgado que instruye las diligencias sumariales del crimen de la calle de Fuencarral, diciendo que tenía que hacer importantes revelaciones.

La declaración duró tres horas.

Dijo que le constaba, de ciencia propia, que el penado José Varela salía de la cárcel, con autorización del Sr. Millan Astray, cuantas veces quería haciéndolo unas veces disfrazado, otras sin disfraz y por el rastrillo que da paso al departamento de los presos políticos.

Que el día 1.º de Julio salió de su celda acompañado del vigilante señor Rico, volviendo a las cuatro de la madrugada del 2, completamente embriagado.

El preso que estaba haciendo la limpieza de la celda, preguntóle:

—Señorito ¿está V. malo?

Varela le contestó:

—No; es que vengo muy disgustado porque he dejado a mi madre muy mala.

—Del mal el menos, señorito,—replicole el preso,—porque al fin V. puede salir a verla cuando quiera y el 20 será V. puesto en libertad.

—Yo creo,—dijole Varela, que será inútil, porque mi pobre madre se morirá antes.

—No tenga usted esos pensamientos.

—Déjame en paz; tú no sabes que yo he hecho la barbaridad de matarla.

—Entre los ministeriales se niega rotundamente que entre los señores marqués de la Vega de Armijo y Moret, existan rozamientos de alguna especie, aunque si bien es muy cierto que discrepan en la cuestión del sufragio universal y su planteamiento.

—Otro complot contra la vida del Czar. El centro de los conspiradores parece ser ahora Milan. La policía rusa sigue las huellas de los criminales y confía en el éxito más seguro.

—Parece que muy pronto empezará a desarrollarse el plan administrativo que tiene

en cartera el Gobierno, con una serie de proyectos que llamarán la atención.

Todo lo que no sea rebajar las contribuciones y compensarlas con nuevas fuentes de riqueza, es música celestial.

Madrid 3.—Las huelgas van tomando en Paris un incremento que inspira serios temores.

—Ha circulado el rumor de que el Gobierno italiano se propone dirigir una nota diplomática a España, reclamándole sobre el hecho de haber permitido la circulación de la última pastoral del Obispo de Madrid.

—La noticia más saliente del día es el notable discurso pronunciado por el D. Francisco Silvela en Málaga y cuyo documento ha llegado hoy a Madrid. Los comentarios que se hacen sobre el mismo, son bastante vivos y animados, según proceden del campo fusionista. La crítica severa que el distinguido orador ha empleado para poner de manifiesto que es lo que significan esos alardes de moralizar la administración pública y el fondo de verdad que encierran las llagas que expone a su auditorio, no podían ser acogidas de otra suerte en las filas ministeriales. Los hombres más caracterizados de la fusión acusan al Sr. Silvela de apasionado y no juzgan tampoco pertinente que haya puntualizado hechos concretos como el suscitado en la actualidad con motivo del suceso del crimen de la calle de Fuencarral.

En cambio el elemento batallador del partido conservador al que disgustaron un tanto las declaraciones optimistas hechas en Paris por el Sr. Silvela (D. Manuel) se muestra muy entusiasmado por este acto que ha venido en parte a enmendar el yerro anterior. Las demás oposiciones y en particular la romerista, no obstante su animosidad contra todo lo que procede del Sr. Silvela, aprovecha esta vez del discurso del exministro de la Gobernación para echárselo en cara al Gobierno, diciéndole que este es el precio de su benevolencia para con el partido conservador. No obstante todo esto y de la diversidad de juicios suscitados, el discurso merece bien leerse.

—El *Gaulois* ha recibido una carta de su corresponsal en Viena, en la que se considera inminente la abdicación del príncipe Fernando del trono de Bulgaria.

—Un colega de la mañana publica una carta hablando de los trabajos de los conspiradores y revolucionarios del Sr. Ruiz Zorrilla.

En efecto, no se duda de que existan; pero se cree que no tienen los medios que se atribuyen los interesados para el buen éxito de sus planes.

Madrid 4.—Dáse gran importancia a un incidente ocurrido en la corbeta *Nautilus* en la travesía de Atenas.

En Barcelona han sido detenidos a bordo de la fragata *Navarra* tres oficiales del *Nautilus*.

Guárdase gran reserva de este suceso.

—Aún no se han encontrado los cadáveres del siniestro ocurrido en la iglesia de Santo Tomás de esta corte.

—Se asegura que va tomando vuelo la idea de la formación del tercer partido.

Martínez Campos y Gamazo sólo transigirán con la jefatura de Sagasta si éste acepta las reformas económicas y cede a las pretensiones de la derecha, desechando los proyectos del general Cassola.

fato venían a producirnos esperanzas halagüeñas.

En torno de aquel hogar estaban reunidas todas las alegrías fáciles y positivas de una familia honrada y en aquel centro tranquilo sentíame renacer a vida nueva. Sin duda iba llegando al punto de operarse en mí una transformación importante, ó es que hay una época en la vida en que empiezan a indicarse males hereditarios. A medida que se iba perdiendo en mí la primera juventud, íbanse despertando las aficiones de mi tío, la tranquilidad, el afán de un cuarto abrigado, de una buena cocina, de una cueva bien provista... y de una mujer honrada, añadía yo!

El idealismo se iba convirtiendo en un realismo absoluto; una mujer modesta, un hogar con buen fuego, un pollo bien asado, hé aquí mi nueva ambición.

Figurábame ser el señor Nicolás y me representaba sentado en un sillón ante aquel hogar, bien provisto de leña, amado por su mujer, por su hija, por sus amigos... Nada tenía que envidiar a la suerte, todo concurría a su felicidad. Yo no tenía nada más que la casa de mi tío y la escuela, no poseía más que mis defectos y mi perro, éste era mío por el afecto recíproco que nos unía, y aunque un perro vale poco, en muchas ocasiones se dice con más satisfacción «mi perro», que muchas mujeres «mi marido», muchos ministros «mi cartera» y muchos soberanos «mi trono».

—Los periódicos fusionistas siguen discutiendo bula rasa contra el maravilloso discurso del Sr. Silvela.

Se conoce que les ha hecho daño.

Por eso no hay que desmayar y seguir adelante.

¡Ahí les duele!

—La deuda flotante del Tesoro ascendía en 1.º de Agosto a 164 millones de pesetas.

Madrid 5.—Han sido puestos en comunicación Varela, Higinia Balaguer y todos los demás procesados por el crimen de la calle de Fuencarral.

El Sr. Millan Astray continúa incomunicado.

Dícese que el coautor del crimen es Varela y el autor material Medero.

—Los periódicos de Roma traen detalles de los efectos del ciclón que allí se dejó sentir la noche del 19 al 20 de Julio último; entre otros se refiere que un centenar de bueyes de los que había en la campaña entraron asustados y a la desbandada por la puerta de Pópulo, contribuyendo al pánico de los romanos.

El terrible viento derribó edificios, devastó los campos y arrasó cuanto encontró a su paso, destruyendo también casi, del todo, el monumento elevado a Dagoli, y siendo arrojados al agua los barqueros que dormían en sus barcas sobre el Tiber.

Madrid 6.—Se confirma la noticia de haber surgido rozamientos y diferencias entre el gobernador superior de Cuba y el intendente de dicha isla.

—Los antecedentes que han motivado la cuestión, parece que se encuentran en el ministerio, y que se ha pedido informe a uno de los centros directivos, y no sería extraño se oyese también a la sección del Consejo de Estado antes que el ministerio dictase resolución.

—Se dice que en el primer Consejo de ministros que se celebre, se tratarán cuestiones importantes, y que es posible resulte algo inesperado dada la actitud en que se muestran algunos ministros.

—Se ha comentado la carta que publica *El Imparcial* que tiene que leer, y se ha hablado de la tirantez de relaciones que existen entre los ministros.

Las cosas van complicándose cada día más y el cariz que presenta la situación no puede ser más grave y alarmante.

—A los que viven disfrutando las dulzuras del poder, les ha molestado, y no nos extraña la insistente insinuación con que se asegura vuelven a tomar cuerpo los rumores sobre división en el Gabinete, de los que se hacen eco algunos periódicos: y se anuncia para un plazo breve un rompimiento, pues suponen que los ministros reformistas no desisten de su propósito y tratan de suscitar otra vez la cuestión en el primer consejo.

—Las impresiones acerca del resultado del proceso de la calle de Fuencarral son contradictorias.

Parece mentira que cometido el crimen en una calle concurrida y principal, en día de fiesta, en pleno día, no se haya averiguado en treinta y seis días quien es el asesino.

Madrid 7.—En los círculos políticos continúan los fusionistas murmurando, según añeja costumbre de todos los ministros y de todos los que al parecer se llaman sus amigos, y no falta quien todavía se muestre

—Señores; la sopa está en la mesa,—dijo Mónica.

Cái como de costumbre, desde las nueve, a donde me había llevado mi imaginación, hasta el sitio que me habían designado en la mesa.

El comedor estaba resplandeciente, los manteles deslumbraban de blancura, el cristal brillaba a la luz de las bugias y los entremeses de anchoas, de manteca fresca y de aceitunas, uníanse a un soberbio *pionette* especie de torta particular de Lombardia, torta tan orgullosa de su obesidad, como en China la hija del cielo entre los mandarines.

Yo estaba sentado enfrente del Sr. Nicolás, entre Agata y su madre; Rosa servía con Martino, mientras Mónica preparaba los platos y Bitto pasaba a todo revista aguardando su parte.

Semejante al gusano de seda, que después de cambiar de piel come con voracidad, yo hacía honor al festín, y lo sabroso de las viandas y el buen vino desataron mi lengua en aquella noche que se marcó en mi vida de un modo memorable.

Aquel día, un velo cayó de mis ojos y me permitió descubrir lo que hasta entonces había escapado a mis miradas.

Hablando con Agata, advertí por vez primera que tenía ojos de una dulzura angelical y la luz iluminaba su pupila azul como las aguas de un lago. Esperimenté la misma

preocupado por las terribles acusaciones del Sr. Silvela, y los fatídicos augurios que ha hecho para el porvenir del actual Gobierno.

Por su parte este se entretiene a falta de otros asuntos de mayor interés en procurar ir tirando de la mejor manera posible con la pesada carga de sus enemistades, odios y rencores personales.

A todo esto la famosa campaña administrativa de que tanto han alardeado los ministros continúa en el misterio y la oscuridad a consecuencia de que ni han pensado en ella, ni existe, ni existirá nunca mientras el Sr. Sagasta ocupe el poder que afortunadamente para el país será muy poco tiempo.

Ya el anterior verano hablóse de esto mismo y con efecto ni se vieron los resultados de la tal campaña ni esta fué otra cosa que una de tantas promesas como hace y no cumple el gobierno fusionista.

—Los directores de *El Liberal*, *El País* y *El Resumen* han celebrado una conferencia resolviendo mostrarse parte en el proceso de la calle de Fuencarral, y ejercitar la acción pública que establece el artículo 270 de la Ley de Enjuiciamiento criminal.

Mañana se verificará una nueva reunión a la que asistirán todos aquellos representantes de la prensa que deseen asociarse a este acuerdo.

Inmediatamente elevarán a la Audiencia el oportuno escrito.

—Casi todos los periódicos hablan de una conferencia que han celebrado los señores Romero Robledo y duque de Tetuan.

Parece que recordaron minuciosamente el resultado de las últimas campañas parlamentarias, fijándose principalmente en los puntos, tanto políticos como económicos, en que coincidieron los conferenciantes y los señores Martínez Campos, Gamazo, Maura, Romero Giron y demás disidentes de la mayoría.

—El Sr. Montero Ríos ha renunciado el acta de diputado a Cortes por la circunscripción de Santiago, en razón a que su elevado cargo de presidente del Tribunal Supremo de Justicia le impide mezclarse en las pasiones de la política.

Madrid 8.—Los extractos que publica la prensa del sumario de la calle de Fuencarral, coinciden, salvo algunas modificaciones, con las declaraciones publicadas.

Higinia declaróse primero autora del hecho; después acusa a un tal D. Miguel; últimamente señala como único autor del crimen a Varela.

El País dice que Varela ha confesado ser cómplice del hecho y autor Medero; pero esto debe ser una errata del citado periódico, puesto que el Juzgado ha decretado la libertad de Medero.

—Ahora que nadie se acuerda del general Cassola, intentan algunos diarios traer de nuevo al tapete la cuestión de las reformas.

Haciendo historia dice un colega que las tales reformas fueron examinadas por todos los ministros en un Consejo extraordinario, que duró bastantes horas, y todos, sin oposición alguna, prestaron su asentimiento a los proyectos y autorizaron su presentación a las Cortes.

—El gobernador de Tánger ha dado una orden terminante prohibiendo en aquel mercado la circulación de moneda española de cobre, en vista de que, siendo excesiva, circula en detrimento de la moneda marroquí.

emocion que el ciego que recobra la vista, el entusiasmo de Colon al encontrar la tierra que soñaba, la alegría de Galileo al descubrir los tesoros celestes.

La fe ilumina a los creyentes y yo estaba convertido a la adoración... de las mujeres rubias.

¿Cómo no había visto nunca los hoyos tan graciosos de aquellos carrillos? ¿Cómo habían escapado a mi admiración aquellas facciones delicadas, aquella movilidad que indicaba los sentimientos del alma? ¿Cómo había podido mirarla sin verla, acercarme a ella sin sentir la secreta intuición que revela la hermosa? ¿Rozar sus ropas sin sentir un delicioso estremecimiento? ¡Misterios del magnetismo y del amor! ¡Quizás las emanaciones del alma ofuscan la vista como los vapores empañan los cristales!

El hecho es que en mis largas conversaciones con Agata no había reparado en sus encantos que se revelaban a mis ojos como un dichoso descubrimiento. De este modo, sin aguardar los efluvios primaverales, en medio del invierno, mi corazón se abría en templada estufa como planta artificialmente cuidada, y pasé algunas horas deliciosas en contemplación ante mi descubrimiento, pero recordando los pensamientos tumultuosos que me habían asaltado en otro tiempo, parecióme necesario reorganizar las tropas antes de comenzar un nuevo ataque.

Un diálogo amistoso sobre asuntos insig-

(21) Folletín de LA OPINION

EL BESO DE LA CONDESA SABINA

ellos la noche Buena, añadiendo que había también sitio para Rosa con Mónica y Martino, porque en tal día nadie debía quedarse solo y no convidaban a Bitto por que este seguía con sus antiguas costumbres y no tenía necesidad de ser convidado. Esta invitación era un homenaje a la escuela de la aldea, representada por él, como la criada y el perro. Esto es, ¡la inteligencia que enseña, la mano que trabaja... y el animal que escucha! Hacía tiempo que no había comido con aquella excelente familia, y acudí con el corazón reconocido a su siempre delicada amistad, acogieronme con cariño y cambiamos nuestros votos sinceros para el nuevo año.

Estaban todos reunidos en torno del fuego, donde se estrecharon para hacerme sitio y exclamé:

—Así me agrada el hogar, rodeado de parientes y amigos, no solitario como el mío.

La felicidad estaba pintada en todos los rostros y la serenidad disponía a todos al buen humor. El señor Nicolás se reía de Martino que a su vez acogía con jovialidad las bromas de su amo y las exhalaciones gastronómicas que acariciaban nuestro ol-

ANUNCIOS
LA OPINION

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Precios de suscripción: una peseta al mes y 3 al trimestre en toda la provincia y Península.—Extranjero y Ultramar 5 id. el trimestre.

PRECIOS DE ANUNCIOS
A los Sres. suscritores

Por cada inserción: 15 cént. de real por línea.

20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.

40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

A los no suscritores

Por cada inserción: 30 cént. de real por línea.

20 por 100 de baja á los que pasen de 10 inserciones.

40 por 100 de baja á los que pasen de 20 id.

CUMUNICADOS:—Un real ryon. línea.

VAPORES CORREOS
DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
ANTES DE A. LOPEZ Y C.^a

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana admitiendo pasajeros para estos puntos así como para Nuevitas, Gibara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas, el 9 de cada mes.—Agente en Tenerife, Palma, Gomera y Hierro.

Juan La-Roche.

CHARGEURS REUNIS
COMPAÑIA FRANCESA DE NAVEGACION AL VAPOR

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 20, admitiendo carga y pasajeros.

PARA EL HAVRE, LONDRES, BREMEN Y HAMBURGO

Saldrán dos vapores mensuales, uno del 1.º al 3 y otro del 17 al 20, admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos.

En Las Palmas,

D. José M.^a Mendoza.

ELIXIR VINOSO DE QUINA
CON FOSFATO DE CAL
Elixir vinoso de quina con fosfato de cal y hierro

Medicamentos tónicos y reconstituyentes; eficaces contra el empobrecimiento de la sangre, la clorosis, anemia, tumores y raquitismo de los niños.

Los organismos jóvenes aquejados por debilidades hereditarias ó adquiridas, tienen en estos medicamentos un auxiliar poderoso, que favorece su desarrollo y compensa las pérdidas continuas que experimentan.

Combaten la inapetencia, facilitan la asimilacion de los alimentos, promoviendo las funciones digestivas deficientes á veces, en los que, por una vida sedentaria ó de excesivo trabajo, han sido debilitadas.

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DEL LICENCIADO

J. SUAREZ GUERRA

San Francisco, 17.

Santa Cruz de Tenerife.

EMULSION INALTERABLE

DE

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

CON

HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

PREPARADO POR

J. SUAREZ GUERRA

POSEE

Remedio eficaz en todas las Afecciones pulmonares y de la garganta, Tosas, Resfriados, Escrófulas, Debilidad y Demacracion.

todas las propiedades tónicas y nutritivas del Aceite de bacalao, que contiene en la proporcion de 50 por 100 y las de los Hipofosfitos, siendo más agradable al paladar y de más fácil digestion que el aceite puro que muchos estómagos delicados no pueden soportar.

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DEL LDO J. SUAREZ GUERRA

—San Francisco, 17—

—Santa Cruz de Tenerife—

Precio del frasco, 2 pesetas.

LA GUIRNALDA

PERIÓDICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO

SE PUBLICA LOS DÍAS 5 Y 20 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRICION

EDICION 1.^a—Educacion y labores.—Madrid: un mes, 1 peseta; un año, 11.—Provincias: trimestre, 3'50 pesetas; semestre, 6'50; año, 12.—Extranjero y Ultramar: año, 20 pesetas.

EDICION 2.^a—Modas.—Madrid: un mes, 1 peseta; un año, 11.—Provincias: trimestre, 3'50 pesetas; semestre, 6'50; año, 12.—Extranjero y Ultramar: un año, 20 pesetas.

EDICION 3.^a—Dibujos para bordar (sin texto).—Madrid: semestre, 4 pesetas; año, 7'50.—Provincias: semestre, 4'50 pesetas; año, 8.—Extranjero y Ultramar: año, 12'50 pesetas.

EDICIONES 1.^a y 3.^a ó 2.^a y 3.^a—Madrid: mes, 1'50 pesetas; trimestre, 4; semestre, 8; año, 15.—Provincias: trimestre, 4'50 pesetas; semestre, 9; año, 17.—Extranjero y Ultramar: año, 25 pesetas.

EDICIONES 1.^a y 2.^a—Madrid: un mes, 1'50 pesetas; trimestre, 4'50; semestre, 8'50; año, 16.—Provincias: trimestre, 5 pesetas; semestre, 9'50; año, 17'50.—Extranjero y Ultramar: año, 25 pesetas.

EDICION COMPLETA (1.^a, 2.^a y 3.^a)—Madrid: un mes, 2 pesetas; trimestre, 6; semestre, 11; año, 20.—Provincias: trimestre, 7 pesetas; semestre, 12; año, 22.—Extranjero y Ultramar: año, 35 pesetas.

Pago adelantado.—Toda la correspondencia se dirigirá á D. Miguel H. de Cámara, propietario de LA GUIRNALDA, ó á la Administracion:

Barco 2, duplicado - Madrid

nificantes ayudóme á preparar el terreno y fué como el pretacio en prosa de un tomo de poesías.

—¿Cómo pasais las largas veladas de invierno?—me preguntó Agata.

—En el aburrimiento y en la soledad; solo con mi perro.

—¿Por qué no venis á leernos en voz alta?

—¿Queréis que venga á leeros *El jardinero inteligente*?

—No tal,—dijo riendo,—ese libro es para vos solo, para que os anime en los trabajos del campo y sirva de calmante á ciertas pasiones.

—¿Como el ópio!

—¿Habeis leído mucho en él?

—Cinco páginas.

—¿En un año!

—¿Que queréis! no puedo entrarle en la cabeza.

—¿La teneis muy dura!

—Mucho, pero no el corazon.

Y le dirigí una mirada penetrante como una flecha, que la dejó sorprendida, confusa, encarnada como la amapola. Bajó los ojos, y despues de un momento de silencio, dijo:

—Os aseguro que pasamos veladas deliciosas en compañía...

—Del doctor, del boticario y del cura.

—No por cierto; hemos suprimido el juego, y los aficionados han seguido á los re-

yes, á los caballos y caballeros que han levantado sus tiendas. Ahora nos hacen un rato de compañía por el día y nos dejan la noche libre para otras compañías.

—¿Y qué otra tertulia habeis encontrado aquí? Sin duda los salvajes montañeses.

—Os engañais, tenemos una sociedad distinguida. Con el bracerito bien provisto y una excelente lámpara con pantalla, que concentra la luz sobre la mesa redonda, evocamos la sombra de los hombres ilustres de todos los tiempos y de todos los países. Nos cuentan sus viajes, sus historias, los sucesos más interesantes del globo y las noches nos parecen cortas, viajando por los mares helados del polo ó por los desiertos abrasados del Africa.

—Cierto. La lectura en comun es deliciosa en condiciones agradables. ¿Y qué leéis?

—Ya os lo he dicho, todos los libros buenos y ninguno enojoso.

—Como el *Sabio jardinero*.

—Cierto. Hay libros de que se puede sacar partido, y sin embargo no son para leídos en familia.

—¿Y de dónde sacais libros?

—De Milan, de Florencia, de París. A mi regreso de la pension donde una directora inteligente me inspiró la afición á libros instructivos, supliqué á mi padre que introdujese en el presupuesto doméstico una cantidad consagrada al alimento intelectual, tan necesario como el del cuerpo. De este

modo hemos adquirido libros muy interesantes, y hoy mi padre me dice que le parece imposible haber podido vivir tantos años sin libros y sin echarlos de menos.

—¡Ah! teneis siempre ideas que despiertan mi admiracion y proclaman vuestro buen sentido. Ya está explicado á mis ojos el enigma. Ya no me sorprenderé al oír salir de vuestra boca opiniones, consejos ó palabras propias solo de una persona de experiencia ó de un filósofo.

Agata me escuchaba sin falsa modestia, enumerando los placeres de las lecturas y exclamé:

—Vendré, no lo dudeis, y esas veladas serán más gratas para mí que tardes primaverales, más útiles que todos los estudios hechos hasta hoy.

Me dió las gracias con una mirada y nuestros ojos se encontraron como atraídos por una fuerza irresistible.

Yo, que hasta entonces no conocía en amor mas lenguaje que el de los ojos me reprochaba no haber sabido leer en los encantadores de aquella niña.

Era casi media noche cuando salí de aquella casa con Rosa y con Bitto. Corría uno de esos vientos sutiles que convierte en estalactitas el agua de las cascadas, y no sentía el frio. Por el camino Rosa me contó que Beppo iba mejor, que lo había sabido porque su mujer había venido á buscar una cesta con provisiones preparada por Agata

VAPORES TRASATLANTICOS
PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnifico vapor español de gran velocidad

Hernan Cortés

deberá llegar á este puerto el día 28 del corriente mes de Agosto.

Admite carga y pasajeros, quienes disfrutará un esmerado trato y de las comodidades que estos grandes vapores proporcionan en sus espaciosas cámaras. Agentes, *Hijos de Agustin Guimerá.*

LA INDUSTRIA CANARIA

Taller de fundicion y cerrajería;
calle de la Luna

Este taller que perteneci6 á D. Domingo Rodriguez de la Sierra y hoy se halla á cargo de D. José María Gonzalez, puede servir á las personas que se dignen favorecerle con sus encargos con la mayor economía, esmero y rapidez, mediante á contar con oficiales inteligentes, gran surtido de primeras materias y aparatos modernos.

EZEQUIEL MANDILLO Y BENVENUTY
CORREDOR DE COMERCIO

DE
Santa Cruz de Tenerife

SE ENCARGA

De todos los asuntos en que intervenga el comercio.

Compra venta de inmuebles, géneros y efectos.

Préstamos con hipoteca y con garantía de buena firma.

Descuentos de pagarés.

Negociacion de letras.

Gestion de todos los negocios en las oficinas del Estado, la provincia y Banco de España.

— San Felipe Nery, 24—

LA ESTACION

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS

Publica durante el año 24 números que contienen más de 2,000 grabados, en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señoras. Las explicaciones que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecucion de toda clases de labores

Se publican dos ediciones, una económica, y otra de lujo, sumamente baratas, á 13 pesetas por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaro Verdaguer.

IMPRENTA DE A. J. BENITEZ
San Francisco, 8.
REGENTE, F. S. MOLOWNY